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Аннотация 
 
В настоящее время банкротство организаций является довольно частым явлением, что во многом 

обусловлено непростыми условиями ведения бизнеса. В связи с существующей проблемой необходимо 
грамотно и последовательно подойти к ее решению для того, чтобы не только снизить риски фирмы, но и 
сэкономить денежные средства.  В статье  рассмотрены основные причины вынужденного банкротства, 
особенности составления заявления о признании юридического лица несостоятельным, а также необходимый 
пакет документов для представления в Арбитражный суд. Описаны некоторые возможные последствия 
признания организации банкротом. 
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FEATURES OF BANKRUPTCY OF THE DEBTOR ORGANIZATION: RULES OF PROCEDURE 
 
Annotation 
 
 Nowadays companies go bankrupt rather frequently, which is mainly due to difficult business environment. It is 

necessary to find a reasonable approach to the problem of corporate bankruptcy that should result in companies 
reducing their risks and saving their money. This article touches upon the major reasons for involuntary bankruptcy, 
the process of filing a bankruptcy petition, and some possible consequences of becoming bankrupt for the company. 
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Сложное социально-экономической положение России  обусловило рост количества организаций, которые 

не могут стабильно функционировать в сложившихся условиях. В отношении подобных организаций 
реализуются дела банкротства, по завершении которых более 95% предприятий ликвидируются. Для того 
чтобы эффективно реализовать процедуру банкротства организации с сохранением ее бизнеса, необходимо 
знать определенные особенности ее проведения, предусмотренные действующим законодательством. 
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В соответствии с законодательством о несостоятельности (банкротстве) [2], организация может быть 
признана банкротом в случае, если общий долг кредиторам составляет более 300 тысяч  рублей, а срок 
задолженности превышает три месяца. 

При этом действующая нормативно-законодательная база института банкротства в Российской 
Федерации позволяет обеспечить сохранение бизнеса должника при реализации соответствующих процедур. 

Организация признается несостоятельной на основании решения арбитражного суда, после рассмотрения 
им всех доказательств ее несостоятельности (банкротства). 

В качестве основных причин, из-за которых субъекты экономики могут оказаться в состоянии 
вынужденного банкротства, можно выделить следующие: 

 ужесточение конкуренции; 
 кризис в стране либо регионе; 
 неквалифицированные действия руководства; 
 непродуманная финансовая политика фирмы; 
 климатические и иные условия [4] . 

В настоящее время одной из главных причин банкротства предприятий в России, является резкое 
снижение покупательной способности населения и других субъектов рыночной экономики. Данное явление 
связано с затянувшимся экономическим кризисом, негативные последствия которого усиливаются во 
времени. 

Следует отметить, что инициировать процедуру может как непосредственно сама организация, 
оказавшаяся в долгах, так и налоговый орган, осуществляющий контроль за своевременностью и полнотой 
уплаты обязательных платежей в бюджеты разных уровней, а также кредиторы организации.  

Если предприятие оказалось в непростом финансовом положении и кроме банкротства нет другого 
выхода из сложившегося положения, то следует изучить порядок осуществления признания организации-
должника банкротом и ее обязанность по своевременной подаче соответствующего заявления в 
арбитражный суд по месту ее нахождения.  

Как уже отмечалось, действующим законодательством о банкротстве установлены критерии отнесения 
юридических лиц к числу несостоятельных (банкротов) [2]. 

Проверка соблюдения данных критериев необходима в силу множества причин, одной из которых 
является фактор времени, так как несвоевременное признание проблемного предприятия банкротом 
многократно повышает риск ликвидации его бизнеса. 

При этом стоит учесть, что в соответствии с нормами права не признаются банкротами религиозные 
организации, казенные предприятия и политические партии. 

Кроме того, для кредиторов, собственников и иных должностных лиц является важным наличие 
доказательной базы, свидетельствующей о попытках самостоятельного восстановления должником своей 
платежеспособности. 

Также действующим законодательством предусмотрена оплата государственной пошлины. 
Для подачи заявления в арбитражный суд необходимо в обязательном порядке предоставить квитанции: 

об оплате государственной пошлины и вознаграждения финансовому управляющему.  
Расходы на процедуру банкротства складываются из: 

 государственной пошлины; 

 фиксированной части финансового вознаграждения;  

 почтовые и иные расходы на процедуру банкротства [3]. 
Порядок и сроки уплаты государственной пошлины установлены статьей 333.18 Налогового кодекса 

Российской Федерации [1]. 
Если финансовое положение организации не позволяет произвести указанные расходы, она не в 

состоянии оплатить эти счета, необходимо подать ходатайство о рассрочке данных платежей. 
Важной составляющей комплекса реализуемых проблемных предприятием мер является составление 

заявления о признании юридического лица несостоятельным. 
Для грамотного составления заявления необходимо точно знать сумму задолженности организации как 

перед кредиторами, так и перед государственными органами (налоговая служба, пенсионный и страховой 
фонды.) 

В заявлении указывается причина финансовых трудностей фирмы, совокупная сумма долга, а также 
имеющееся имущество фирмы и ее счета. [2]. В соответствии со статьей 38 закона о банкротстве вместе с 
заявлением в Арбитражный суд необходимо представить пакет документов, перечень которых представлен 
на  рис. 1  
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Рис. 1: Документы, прилагаемые к заявлению должника о признании его банкротом  
 

Законом предусмотрено несколько способов отправки документов в арбитражный суд: электронным 
способом, почтовым методом, отвезти собственноручно или через курьера (в этом случае необходима 
доверенность). 

После представления обосновывающих документов в Арбитражный суд по месту нахождения 
предприятия процедуры по оформлению заканчиваются и начинаются этапы признания юридического лица 
банкротом, что является длительной и трудоемкой процедурой [5]. 

Если суд признал организацию банкротом, наступают определенные последствия. 
Так, после признания юридического лица банкротом информация, содержащаяся о нем в ЕГРЮЛ, 

переносится в архив. Также могут наступить и другие последствия, в том числе если в ходе банкротства или 
после него будет установлено, что действия директора или учредителей предприятия были неправомерными, 
может наступить административная или даже уголовная ответственность. 

Что касается обществ с ограниченной ответственностью (ООО), то при реализации дела о банкротстве в 
их отношении, как правило, взыскивается имущество предприятия и за счет его продажи часть долгов 
организации погашается. Однако случается, что у фирмы-банкрота нет имущества. В таком случае 
единственным источником средств для погашения долгов остаются средства их уставного капитала. Также 
при наличии дебиторской задолженности и ее погашения эти средства также идут в счет погашения долга 
фирмы. 

Этих средств может не хватить даже на оплату самой процедуры банкротства. Поэтому при обнаружении 
намеренного вывода средств из активов ООО учредители и директор могут быть привлечены к 
административной или уголовной ответственности. 

Налоговые органы могут самостоятельно инициировать процедуру банкротства предприятия при наличии 
задолженности. В такой ситуации задолженность предприятия гасится аналогичным способом, но при этом 
налоговые органы могут провести дополнительную проверку организации. Долги в бюджетные органы при 

учредительные документы со всеми изменениями

список кредиторов и должников с расшифровкой 
задолженностей

бухгалтерская отчетность

решение об обращении должника в арбитражный суд с 
заявлением должника при наличии такого решения 

протокол собрания работников должника

отчет о стоимости имущества должника

документы, подтверждающие наличие у руководителя 
должника допуска к государственной тайне
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банкротстве погашаются одними из первых. Пункты 2 и 4 статьи 134 Федерального закона 127 
устанавливают, что во вторую очередь погашается задолженность по налогу на доходы физических лиц и 
страховым взносам в Пенсионный фонд. [2].  

С точки зрения материальных затрат организации-должнику нужно иметь в виду, что в стоимость 
процедуры банкротства входит не только оплата госпошлины, но и публикация в газете «Коммерсант», 
затраты на юриста и финансового управляющего. 

В интересах фирмы свести расходы к минимуму и при назначении арбитражным судом реализации 
имущества постараться максимально удовлетворить требования кредиторов. Например, вместо того чтобы 
постоянно собирать всех имеющихся кредиторов и тратить средства из конкурсной массы на организацию 
проведения данного собрания, целесообразнее будет созывать комитет кредиторов, тем самым будет 
соблюдена экономия на текущих издержках.  
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